

P. T.

Cu începere dela 1-a Ianuarie v. 1891 va apăre în Sibiu, în editura „Institutului Tipografic, societate pe acții”, un nou organ literar, poporal-scientific și beletristic pentru familia, sub numirea

„FOAIA ILUSTRATĂ”.

Avem până acum mai multe diare, care prelângă partea politică cultivă și partea literară, avem câteva organe pentru interesele bisericești și școlare, și earăși câteva pentru interesele literare-scientifice și literare-beletristice, dar' cele politice stau în serviciul unei sau altei idei, unui sau altui curent politic, ear' celelalte servesc sau numai intereselor mai mult locale ale unei diecese, sau numai unei specialități literare-scientifice, sau cătorva din aceste părți beletristice, trecând cu vederea, sau atingând numai în treacăt, unele interese de mare importanță pentru noi Români.

Toate laolaltă ne oglindează starea culturală, la care am ajuns, și acela, care voește să-și facă o idee clară despre ea, ar trebui pe toate să le citească, din toate să-și iee informațiile.

Cați sânt însă dintre noi aceia, care, chiar dacă s'ar ridica mai presus de vederile de partid, de confesiune, de simpatii sau antipatii personale, voind să se informeze și instrueze, să dispună și de mijloacele necesare bănesci pentru a ține toate aceste foi deosebite și să aibă și timpul spre a le citi?

Necesitatea dar' a unui organ, care, chiar și celor- ce n'au nici timpul, nici mijloacele, nici chiemarea de a se ocupa îndeosebi și în fiecare zi cu unul sau cu mai multe din organele de publicitate amintite, sau cu toate laolaltă, să le dea informații mai pe larg sau mai pe scurt, — după împrejurări, — despre toate lucrurile mai importante, ce se petrec în lumea română de pretutindeni, și în lumea mare, pe diferitele terene ale vieții spirituale și materiale, și necesitatea unui organ, care dând aceste informații nu numai să distragă, ci să și instrueze, și toate aceste să le mijloacească pentru un preț cât se poate mai moderat, a fost adese-ori și în diferite cercuri sulate.

Acestei necesități deci voește să satisfacă Institutul Tipografic prin edarea „Foaietei Ilustrate”.

„Foaia Ilustrată” nu va fi pusă în serviciul numai al unei specialități, sau numai al unei clase de popor, ci va ave să considere interesele generale culturale ale Românilor de pretutindeni. Acest scop „Foaia Ilustrată” va căuta să-l realizeze prin următoarele:

1. Pentru a oferi straturilor celor mai largi ale societății noastre imbutoare de carte o lectură sănătoasă, care prelângă distracție și urmărească și scopul mai superior al instruirii și al cultivării gustului pentru frumos, și pentru a ține pe cititorii în curent cu întreaga mișcare culturală a Românilor ori de unde ar fi ei, „Foia Ilustrată” va aduce lucrări originale de cuprins literar, scientific-poporal și de literatură frumoasă, dând o deosebită atenție aparițiilor noue literare și științifice de ori-ce natură, productelor de pe terenul artelor reprezentative, al muzicii și teatrului, despre care va aduce, după împrejurări, dări de seamă mai scurte sau mai amănunțite.

Sciind însă, că o mărghire în aceste lucrări numai la poporul român ușor ar ave de urmare o unilateralitate și un exclusivism păgubitor progresului normal al culturii noastre, „Foia Ilustrată” va căuta să aducă în traducere și lucrări de valoare din literaturile străine.

2. Apețiând pe deplin însemnătatea cea mare culturală a bisericii, școlii și a educației, făcute prin ele și prin familie, „Foia Ilustrată” va considera ca o parte principală a chiemării sale, să dea informații despre cele-ce se petrec pe aceste terene, mai ales la Români, să urmărească cu atenție literatura lor și să contribuie la progresul, ce se va face și printr'însele în ale vieții noastre publice.

3. Cunoscând mai departe importanța cea mare, ce o are pentru poporul nostru economia, în înțelea mai larg, și alătorea cu ea meseriile, industria și comerțul, „Foia Ilustrată” se va nisa la lucra pentru introducerea și aplicarea mijloacelor mai noue și mai perfecționate de exploatare și va arăta calea pentru îmbunătățiri, căutând a suplini, măcar încâtva, foile de specialitate, pentru care se vede, că nu avem încă public cititor de ajuns.

Dela relațiile noastre mai restrinse „Foia Ilustrată” va trece și aici la cele din lumea mai largă, dând informații despre aceleași lucruri la alții, mai întâi decât noi, și complectându-le prin sciri despre invenții și descoperiri noue, și călătorii, ca astfel să se contribuie din ce în ce și mai mult la lărgirea orizontului de cunoștințe ale cititorilor.

4. În relații cu cele amintite, se manifestă viața publică: politica unui popor, și lucruri, care la prima vedere par a nu sta în nici o legătură cu întregul vieții publice, examinate mai deaproape ne arată, că o mulțime de fenomene dintr'însa ar rămâne neînțelese, dacă nu ne-am îndrepta luarea aminte și asupra lor, întocmai precum pe de altă parte ele, rămânând izolate, ar fi lipsite de interesul, ce numai legătura cu întregul le o dă. Cestiunea

„Asilelor de copii” d. e., a „botezării copiilor din căsătoriile mixte”, a „tractării tuberculosei după noul metod al profesorului Koch”, luate numai pentru sine și judecate numai după însemnătatea lor pedagogică, bisericească, medicală, rămân cestiuni, care pe un mic număr de bărbați de specialitate vor interesa. Îndată-ce însă le considerăm după importanța ce ele au pentru desvoltarea spirituală, morală și fisică a acelor, care ca futuri cetățeni ai statului au să contribuie la susținerea și la apărarea lui, sau după importanța ce au pentru armonia și bunăînțelegere între confesiuni și între aceste și stat, ele capătă o față cu totul nouă, devin cestiuni de interes general, cestiuni de prima ordine în viața publică. Și earăși, fiindcă popor stă în legătură cu popor, viața publică a unuia trebuie să influențeze pe a celuilalt, astfel, că e chiar cu neputință a înțelege viața vre-unuia dintre popoarele de acum, dacă o am smulge din legătura, în care se află cu viața altor popoare. Astădi mai mult ca ori-si-când indiviții și popoarele nu pot rămâne indiferenți față cu raporturile politice, nici chiar dacă ar voi, pentru-că legăturile sânt atât de multe și de variate, încât e cu neputință ca cineva, fie el chiar cel mai însemnat membru al societății, să se smulgă din brațele lor.

Nu tuturor le este însă dat și cu puțință să se țină în curentul afacerilor politice prin citirea ziarelor cotidiene, și acestora mai ales, care nu sânt politicieni de profesiune, sau nu trebuie să fie, dar' toțiși doresc și simt trebuința să aibă informații despre starea afacerilor politice în general, „Foia Ilustrată” voește să le înlesnească această orientare prin reviste sau cronice săptămânale, în care, fără a se face politică militantă, să se înregistreze în mod retrospectiv momentele mai principale din cele-ce se petrec în viața publică nu numai cu privire la România de pretutindeni și la patria noastră, ci și în cealaltă lume.

5. „Foia Ilustrată” are mai departe intenția, să contribuie și ea la continuarea între noi a unei lucrări serioase literare cu o direcțiune mai sănătoasă și mai potrivită adevăratelor cerințe culturale, și pentru realizarea acestei părți a scopului întreg să creeze un punct de concentrare pentru lucrarea tuturor acelor, cari prin producțiunea lor literară de până acum au dovedit, că merită a fi numărați între cei aleși, și dintre cari poate unii, fie din motive de politică, fie din vre-o altă cauză, n'au putut sau n'au voit a participa la activitatea literară, inaugurată prin înființarea ziarului politic „Tribuna”.

Pe de altă parte „Foia Ilustrată” voește să dea ocaziune și un teren de lucru și talentelor mai tinere, care, având un fond real, doresc a-și încerca puterile

6. În rubrici speciale „Foia Ilustrată” va aduce în sfârșit lucruri despre igienă și cosmetică, apoi sciri diverse, care nu au loc în rubricile amintite mai sus, precum și sciri personale, glume și alte mărghisuri.

7. Pentru a satisfacere titlului foaietei și cerințelor principiului întruînșării, recunoscut ași de atât de puternic, unde e vorba despre instruire, „Foia Ilustrată” va aduce în legătură cu articolele principali sau și independent de acestia, ilustrații alese cu îngrijire, mai ales și din actualitate, nu numai cu scopul de a procura distracție și de a instrui, ci și cu scopul de a contribuie la cultivarea gustului pentru frumos.

După întimpinarea ce ni-o va face publicul vom da acestei părți din ce în ce o tot mai mare desvoltare.

Încredințând redacțiunea dlui Dr. D. P. Barciaru și angagiând pentru colaborare puteri dintre cele mai bune, credem a pute pune în mâinile publicului cititor un organ, în care, pentru un preț cum nu-l oferă altul în asemenea condiții, ori-cine să afe ceva ce se-l intereseze.

În speranță, că publicul nostru cititor, ne va oferi binevoitorul seu sprigin pentru prosperarea lucrării, care o întreprindem în folosul înaintării în cultură a poporului nostru, ne luăm voea a invita la abonament pentru

„FOAIA ILUSTRATĂ”.

care va apăre în numeri de câte o coală, în fiecare Duminică.

Condițiunile de abonament:

Table with 2 columns: Pentru Monarchie and Pentru România. Rows for different durations (1 an, 1/2 an, 1/4 an) and prices in lei.

Prețul: pe un an . . . 6 fl. — cr. v. a. 20 lei.

pe 1/2 an . . . 3 „ — „ „ „ 10 „

pe 1/4 an . . . 1 „ 50 „ „ „ 5 „

împreună cu expedițiunea.

Colectanților de abonamente li-se dă după 10 exemplare 1 gratuit.

Pentru abonamente a se adresa la „Institutul Tipografic, societate pe acții” Sibiu (Nagy-Szeben).

Abonamentele se fac numai plătinându-se prețul înainte. — Un număr 15 cr.

Redacțiunea și administrațiunea, strada Măcelarilor Nr. 21.

Scrisori anonime nu se iau în considerare.

Sibiu, în Decembrie 1890.

Direcțiunea „Institutului Tipografic”.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1890.

Large table with multiple columns showing train schedules between various cities like Budapesta, Arad, Teiuș, Sibiu, etc. Includes train names and departure times.